

职教高考,我们来了!

山东省2025年职教高考技能测试明起举行 岛城学子苦练技能信心足

包花边饺、鉴别中药材、中餐零点服务、液体药剂的制备……这些专业度极高的项目将出现在山东省2025年职教高考技能测试考场上。职教高考作为职校学生的“主赛道”之一,体现了职业教育特色,符合职业教育教学规律,为职校学生的人生出彩提供了更宽阔的舞台。3月8日,本年度的职教高考技能测试即将拉开帷幕,岛城各职校的师生正在积极备考,全力提高技能水平,为走上考场做足准备。昨天,青岛早报记者走进岛城多所职校,探访考生们备考情况与考试宣言。

同心协力包花边饺

“一定要对照模具一次次地去感受这个大小,在练习中做到一步到位,考场上的准确率才会更高。”在青岛烹饪职业学校的实训教室里,烹饪一组教研组长顾欢正在指导学生技能测试的要点。顾欢向记者介绍,在即将开始的技能测试中,学生将应对两类内容的测试,一是“烹饪原料的形成——段”的考核,需要把黄瓜切成指定规格的细段;二是“温水面团的调制、擀制以及花边饺的制作”,学生需要把面团搓条并揪出12个均匀的剂子,将其中4个剂子擀成直径为8厘米厚薄一致的圆皮,4个剂子摆放在圆盘中,将剩余的4个剂子两个做皮、两个做馅,制成两个花边饺。“这其中还是有很多难点的,比如面团是否揉制良好?剂子大小是否均匀?擀皮如何能控制8厘米的大小?花边褶的推捏手法也很重要,关系到褶皱是否均匀美观。”顾欢告诉记者,学生们从高二起就投入技能的学习与训练中,技能掌握一直在不断进步中,今年的技能测试内容正式公布是在一周前,学生们也由此进入了集训模式,每日以技能训练为主。老师们除了讲授要点外,还会根据每位学生的情况进行一对一指导。“考前这段时间,我的感觉是同学们更加团结了,每天的训练时间里都会互相帮助、互相监督,大家非常有向心力。”青岛烹饪职业学校2022级5班的梁潇月告诉记者,“在这样的氛围里,大家都在默默提高自己的水平,对即将到来的考试非常有信心。”梁潇月说。

“组团”行动鉴别中药材

“这是地黄,这是延胡索,这是巴戟天,这是牛膝,这是太子参,这是桑白皮,这是香加皮……”在青岛经济职业学校的实训室里,学生们正在一一辨认药材,这正是他们在今年职教高技能测试中需要完成的内容之一。“考生要从现场提供的A、B、C三组中



青岛经济职业学校学生鉴别中药材。

药材中随机抽取1组共15味药材进行鉴定,将药材名称写在对应编号位置,而考试包含的中药材及饮片足有160味。”青岛经济职业学校药剂教研室主任贾情情告诉记者,这将严格考核考生的职业素养,学生们也是“严阵以待”。记者在探访中看到,在一间实训室里,学生们大多在成组行动,互相提问并彼此纠错;另一间实训室里,师生正在进行模拟考试,大家神情认真,动作谨慎,力求达到良好的模拟效果,找出薄弱环节改进补强。“学生们都非常重视这次测试,在最后一个周里铆足了劲练习,技能水平稳步提升,相信他们能在测试中取得优异的成绩。”贾情情向记者介绍,除了中药性状鉴定外,另一门考核内容为溶液型液体药剂的制备,考生须用合适的量筒量取指定体积的样品溶液,置量杯中,稀释至100毫升备用。“这是对学生们长久以来技能学习成果的一次大检验,平日里的知识积累和好的操作习惯将助力他们更自如地面对考核。”贾情情告诉记者,“青岛经济职业学校作为山东省中医药文化进校园试点学校,平日里也会通过开设中医药文化课程、组织中医药文化讲座、开展中医药诊疗体验、建设中医药红色文化墙等多种方式提升学生的技能水平、专业素养和职业理解,相信学生们能在技能测试中有好的发挥。”贾情情说。

心理疏导同样重要

在青岛旅游学校,备战酒店管理专业技能测试的学生正在模拟中餐零点服务项目的内容,学生们认真地摆放骨碟、餐具、杯具,制作餐巾折花,提供酒水服务……“技能测试题目发布后,我们就开启了全天备战模式。备考期间,我的心态还算平稳。起初,心里难免有些忐忑,毕竟这是我人生中重要的转折点。不过随着不断地练习,我也逐渐找到了自己的备考节奏。”青岛旅游学校2022级4班学生高鑫告诉记者,“首先,我在老师的讲授中熟悉了考试大纲,明确考试内容和评分标准,对考试要求了然于心。其

下图:青岛烹饪职业学校学生练习制作面点。



青岛经济职业学校老师指导学生完成艺术设计。



青岛旅游学校学生进行模拟考试。

次,对我而言,每次练习的重点就是攻克‘托盘平稳、餐碟定位、三杯一线’等问题。操作结束后,专业课老师都会认真检查我们所摆的台面,精准指出我们的问题。同时,同学之间也会互相观摩、交流,共同进步。每天晚上,我都会针对这一天的训练进行复盘,避免第二天犯同样的错误。学校还组织多次模拟考试,提高了我们的应变能力,增强了我们的考试信心。所以我现在信心十足,期待技能测试的到来,争取一个好成绩。”高鑫说。而在青岛旅游学校酒店管理专业指导教师郭爱顺和陈春苗眼中,考前和考试中的心态同样重要。“考前我不断叮嘱学生们放松心态,将压力变成动力,正确对待这场技能测试。”陈春苗说。郭爱顺则建议同学们“与自己对话”,“除了专业技能上的一对一辅导,我们在这个时期给学生提供了充足的情绪依靠,同时也希望学生们能够自我疏导,在紧张时转移注意力,脑海中回想一些轻松愉快的画面,及时调整情绪。”郭爱顺说。

链接

青岛技能拔尖人才连续3年居山东榜首

近日,根据山东省教育招生考试院要求,青岛市招生考试院对2025年职教高考技能拔尖人才进行了公示,94位考生被认定为技能拔尖人才。他们中有18位考生曾荣获世界(或全国)职业院校技能大赛金奖、36位考生获银奖、15位考生获铜奖,25位考生曾荣获山东省职业院校技能大赛一等奖。根据山东省教育招生考试院规定,我省在全国职业院校技能大赛中获得三等奖及以上奖项或在全省职业院校技能大赛中获一等奖的中等职业教育应届毕业生具备申报职教高考技能拔尖人才资格。被认定为技能拔尖人才的考生,技能考试免试,成绩满分(200分+230分),文化课总分只要达到150分以上,就有希望就读本科高校。

记者了解到,2023年我市中职技能拔尖人才总人数为39人,2024年为47人,本年度公示人数超前两年总和,连续3年稳居全省首位。在今年的94位技能拔尖人才中,45人来自西海岸新区,其中西海岸新区职业中等专业学校26人、西海岸新区高级职业技术学校14人、西海岸新区中德应用技术学校5人;24人来自青岛市教育局直属中等职业学校,其中青岛财经职业学校5人、青岛烹饪职业学校5人、青岛华夏职业学校4人、青岛城市管理职业学校4人、青岛经济职业学校3人、青岛外事服务职业学校2人、青岛旅游学校1人。技能拔尖人才数量逐年大幅攀升,得益于我市已建立起将技能大赛作为引领中等职业教育实践教学改革,促进工匠精神落地落实的育人机制。